Klausur: Rechnungslegung und Publizitat Wintersemester 2010/2011
Klausur-Nr.: 11019
Priifer: Prof. Dr. Anne Chwolka

Bitte ausfiillen

Name: Vorname:

Fakultat: Matrikelnummer:

Bitte beachten Sie Folgendes:

Die Klausur besteht aus diesem Deckblatt, 4 Aufgaben auf den folgenden
Seiten, die alle zu bearbeiten sind, sowie zugehorige Seiten flir die Lésun-
gen (insgesamt 14 Seiten).

Geben Sie Ihre Lésungsantworten in den dafir vorgesehenen Ldsungsbe-
reich direkt hinter den jeweiligen Aufgaben in diesem Antwortbogen an.
Die Antwortbogenheftung darf nicht gelést werden.

Falsch gesetzte Kreuze gehen negativ in die Bewertung einer Aufgabe
ein. FUr jede Aufgabe kann die Gesamtpunktzahl nicht negativ werden.
Lésungen mit Bleistift werden nicht gewertet.

Maximal kédnnen 60 Punkte erreicht werden.

Zugelassene Hilfsmittel:

eine Ausgabe des HGB (nwb-Ausgabe, Beck-Texte oder dhnliches);

Nicht zuldssig sind Kopien von Gesetzestexten jeglicher Herkunft. Zuldssig
sind Markierungen und Paragrafen-Verweise, nicht aber textliche Eintra-
gungen. Klebezettel (z.B. Post-it) mit Ziffernbeschriftung sind zulassig,
solche mit Buchstabenbeschriftung hingegen nicht. Grundsatzlich wird die
Mitnahme jeglicher Kopien/Mitschriften in die Klausur als Tauschungsver-
such gewertet.

ein Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses.
Sprachwdorterbiicher flir ausléndische Studierende.

Viel Erfolg!
Bearbeitete Aufgabe Max. Punkte | Erreichte Punkte
Aufgabe 1 i5
Aufgabe 2 15
Aufgabe 3 i5
Aufgabe 4 15
Gesamtpunkte 60

Note:

Unterschrift Priifer:




Aufgabe 1: Jahresabschlussverstdndnis (15 Punkte)

Die nachfolgenden Aussagen sind jeweils entweder ,richtig" oder ,falsch". Kreuzen Sie
das Ihrer Meinung nach korrekte Feld (,richtig" oder ,falsch™) an. Wenn Sie eine Frage
nicht beantworten wollen, kreuzen Sie ,?" an. Platzieren Sie Ihr Kreuz immer genau in
das daflir vorgesehene Kastchen. Fiir jede korrekte Antwort erhalten Sie einen Punkt.
Fiir jede falsche Antwort wird Ihnen ein Punkt abgezogen. Nicht angekreuzte Auf-
gaben und Aufgaben, die mit ,?" beantwortet sind, werden mit null Punkten bewertet.
Die Gesamtpunktzahl fiir diese Aufgabe kann nicht negativ werden.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Ein bdrsennotiertes Unternehmen fallt immer in die GréBenklasse einer groBen Kapi-
talgesellschaft.

richtig falsch ?
d a (.

Kosten fiir freiwillige soziale Leistungen (z.B. Jubildumsgeschenke fiir Mitarbeiter)
kénnen in die Herstellungskosten einbezogen werden.

richtig falsch ?
a a a

Sowohl Bilanz als auch Gewinn- und Verlustrechnung sind immer in Kontenform auf-
zustellen.

richtig falsch ?
a d (.

Bilanz, Gewinn- und Verlustrechnung, Anhang, Lagebericht und Kapitalflussrechnung
bilden stets den Jahresabschluss.

richtig falsch ?
O (. Q

Das Imparitatsprinzip subsumiert das Verlustantizipationsgebot und das Ertragsanti-
zipationsverbot.

richtig  falsch ?
d (| d

Der Unterschiedsbetrag zwischen Ausgabepreis und Nennbetrag einer Aktie wird in
die Kapitalriicklage eingestelit.

richtig falsch ?
a d a

Fir groBe Kapitalgesellschaften ist die detaillierte Gliederung der Bilanz gem. § 266
HGB zwingend verpflichtend.

richtig falsch ?
Q d a




8) Vom Grundsatz der Einzelbewertung darf nur bei der Bewertung des Vorratsvermo-
gens in besonderen Fallen abgewichen werden.

richtig  falsch ?
u a d

9) Bilanzzweck im Sinne der Fortfiihrungsstatik ist die Ermittlung eines objektivierten
Kaufmannsvermdgens.

richtig falsch ?
o (. g

10) Der Ertragswert spielt in der Bilanzierungspraxis nach HGB keine Rolle.

richtig falsch ?
(. a d

11) Drohende Verluste missen nach Handelsrecht bereits zu einem Zeitpunkt beriick-
sichtigt werden, zu dem sie noch nicht realisiert sind.

richtig falsch ?
a (W d

12) Unabhéngig vom Jahresiiberschuss und Umsatzerlésen sind alle Einzelkaufleute ver-
pflichtet, Blicher zu fiihren.

richtig falsch ?
a Q g

13) Das Jahresergebnis vor Gewinnverwendung wird auch als Bilanzgewinn bezeichnet.

richtig falsch ?
a a g

14) Der Reproduktionswert eines Unternehmens ist die Summe der Tagesbeschaffungs-

werte aller Vermdgensgegenstédnde einschlieBlich der immateriellen Werte und des
Monopolwertes.

richtig falsch ?
| a a

15) Ein Wechsel der Ansatz- und Bewertungsmethoden ist in Ausnahmeféllen mdglich,
muss jedoch begriindet werden. Die Begriindung erfolgt im Lagebericht.

richtig  falsch ?
d d d



Aufgabe 2: Herstellungskosten (15 Punkte)

Die EiPET GmbH produziert multifunktionale Halsbander fiir Haustiere. Laut Inventurliste
liegt zum 31.12.2010 eine gréBere Menge an Halsbandern auf Lager. Die folgenden Kos-
ten (in GE) fiur die Halsbander stammen aus der Kostenrechnung der GmbH.

Pflicht |Wahlirecht| Verbot

Materialeinzelkosten 90.000 GE
Kosten des Materiallagers 5.000 GE
Kosten der Materialeinkaufsabteilung 4.000 GE
Akkordléhne (Fertigung) 60.000 GE
kalkulatorische Eigenkapitalkosten 15.000 GE
planméBige Abschreibungen 8.000 GE
auBerplanméaBige Abschreibungen 10.000 GE
Kosten der betrieblichen Altersvorsorge 13.000 GE
Kosten fiir Betriebskindergarten 10.000 GE
Forschungs- und Entwicklungskosten (eine| 50.000 GE
genaue Aufteilung ist nicht méglich)
Verpackungskosten 6.000 GE
kalkulatorischer Unternehmerlohn 40.000 GE
Gehalter der AuBendienstmitarbeiter 30.000 GE
Wertuntergrenze

Wertobergrenze

a) Kreuzen Sie bitte in der obigen Ubersicht an, ob bei dem jeweiligen Kostenbe-

standteil eine Pflicht, ein Wahlrecht oder ein Verbot beziiglich der Einbeziehung zu
den Herstellungskosten nach HGB vorliegt. Ermitteln Sie anschlieBend die han-
delsrechtliche Wertunter- und Wertobergrenze fiir die Halsbénder.

b) Welchen Wert sollte die GmbH aktivieren, wenn sie
i) einen moglichst niedrigen Jahresiiberschuss ausweisen méchte?
i) einen mdglichst hohen Jahresiiberschuss ausweisen méchte?
C) Aufgrund von Engpdssen beim Lederlieferanten kann die GmbH nur 70% ihrer

Normalauslastung leisten. Die Einzelkosten sind zu 100% variabel. Jedoch sind die
Materialgemeinkosten zu 60% und die Fertigungsgemeinkosten zu 80% fix.

Berechnen Sie jeweils die Wertunter- und Wertobergrenze nach Handelsrecht fur
diese Situation neu.




Aufgabe 3: Okonomischer Gewinn (15 Punkte)

Die IMagDeburg Immobiliengesellschaft besitzt am 01.01.00 eine Immobilie, die in den
nachsten 3 Jahren jahrliche Einzahlungen in Héhe von 50.000 GE (jeweils zum Jahresen-
de) generiert. Diese Immobilie wird (ber ein Darlehen finanziert, welches eine Laufzeit
von 3 Jahren aufweist und jahrliche Auszahlungen (Zins und Tilgung) in H6he von 35.000
GE verursacht (jeweils am Jahresende). Der relevante Zinssatz zur Diskontierung betragt
10% p.a.

Stellen Sie die Bilanzen der IMagDeburg Immobiliengesellschaft zum 01.01.00 und zum
31.12.00 auf, wobei die einzelnen Bilanzpositionen zu ihrem Ertragswert(-beitrag) anzu-
setzen sind. Berechnen Sie die Abschreibungen des Jahres 00, die Zinsen des Jahres 00,
den Gewinn des Jahres 00 und stellen Sie die Gewinn- und Verlustrechnung fiir 00 auf.
Bestimmen Sie die H6he des 6konomischen Gewinns.

Ertragswert(Immobilie)oi.01.=

Ertragswert(Immobilie)s; .12, =

Abschreibung(Immobilie)=

Ertragswert(Darlehen)oi.01.=

Ertragswert(Darlehen)s; 12.=

Zinsen(Darlehen)=

Gewinn- und Verlustrechnung

Jahresiberschuss/-fehlbetrag

Okonomischer Gewinn=




Bilanz zum 01.01.00

Summe Aktiva Summe Passiva

Bilanz zum 31.12.00

Summe Aktiva Summe Passiva




Aufgabe 4: Ansatz, Bewertung, Ausweis (15 Punkte)

Die CaféKing AG, eine Kaffeeladenkette, will einen moglichst niedrigen Gewinn fiir das
Geschéftsjahr 01.01.2010 bis 31.12.2010 ausweisen. Beurteilen Sie die nachstehend ge-
nannten Sachverhalte im Hinblick auf Ansatz, Bewertung und Ausweis in einer Bilanz zum
31.12.2010 nach Handelsrecht.

Zum Lésen dieser Aufgabe verwenden Sie die Lésungstabelle auf der néchsten Seite.
Tragen Sie dazu zunachst die Nummer des Sachverhaltes, den Sie bearbeiten, in die be-
treffende Zelle. Geben Sie anschlieBend an, ob Sie auf einen Vermdgensgegenstand oder
eine Schuld priifen. Falls Sie die folgenden Fragen zum Ansatz bejahen, setzen Sie in die
betreffende Zelle ein Kreuz. Tragen Sie dann ein, in welcher Héhe der Sachverhalt in der
Bilanz zum 31.12.2010 zu bewerten ist. Machen Sie mit einem Kreuz kenntlich, ob der
Ausweis auf der Aktiv- bzw. Passivseite erfolgt und tragen Sie in der letzten Zelle der
Zeile ein, unter welchen Punkt des § 266 HGB der Sachverhalt auszuweisen ist.
(Hinweis: manche Geschiftsvorfille erfordern gegebenenfalls mehrere Zeilen)

Bsp. Der Grundsteuerbescheid fiir das Geschéftsjahr 2010 bel&uft sich auf 500.000 GE
und wurde bis zum Bilanzstichtag am 31.12.2010 fiir das Geschéftsjahr noch nicht
bezahlt.

1) Die Caféking AG entwickelte im Geschéftsjahr 2010 ein revolutiondres Verfahren
zur Herstellung von aromatisiertem Kaffeegranulat. Die Entwicklungskosten be-
trugen insgesamt 400.000 GE einschlieBlich 100.000 GE nicht direkt zuordenbaren
Gemeinkosten.

2) Die AG erwirbt am 30. Dezember 2010 ein Grundstiick gegen Zahlung von 3 Ra-
ten von je 100.000 GE. In der jéhrlichen Rate ist ein Zinssatz von 5,5% enthalten.

3) Aus unternehmensstrategischen Aspekten wird zur Veredelung von Bio-Kaffee ei-
ne Kaffeeréstmaschine fiir 2.000.000 GE im April 2010 erworben und in Betrieb
genommen. Die gewohnliche Nutzungsdauer betrégt 10 Jahre.

4) Im Dezember 2010 bestellte die CaféKing AG Kaffee im Wert von 3.000.000 GE,
der in den Filialen zur Kaffeezubereitung bendétigt wird. Die Lieferung des Kaffees
findet erst im nachsten Geschéftsjahr 2011 statt. Die im Kaufvertrag vereinbarte
Anzahlung in Héhe von 1.000.000 GE wurde am 20.12.2010 von der CaféKing AG
Giberwiesen.

5) Die CaféKing AG ist mittlerweile sehr bekannt, man schétzt den Wert der Marke
.CaféKing" auf ca. 10.000.000 GE.

6) Noch vor Jahresende wird Trinkschokolade fiir 250.000 GE bestellt, die in Einzel-
packungen an Kunden fir insgesamt 400.000 GE verduBert werden sollten. Die
Lieferung erfolgt erst im néchsten Geschéftsjahr 2011. Zum 31.12.2010 liegt je-
doch der VerauBerungspreis nur noch bei 200.000 GE.

7) Aus der Vermietung von nicht benétigten Lagerrdumen erhélt die CaféKing AG am
01.12.2010 eine Vorauszahlung fiir den Zeitraum 01.12.2010 bis 31.03.2011 in
Hoéhe von 16.000 GE.

8) Der Kredit an die CaféKing AG von der 0815-Bank AG wurde mit einem Abschlag
von 10.000 GE unter dem Nennwert ausgezahlt.

9) In der Innenstadt mietet die CaféKing AG eine Ladenfléche von 250 m2 an. Der
neue FuBboden kostete den Vermieter 50.000 GE.



e 1

__.mm—.:umnm_um:m zu Aufgabe 4:

4 _ Ansatz Bewertung Ausweis
Geschafts-|Priffung auf Vermo-|Abstrakt Konkret bilanzierungsfahig? |Rechnungs- Wahl- in GE Aktiv- |Passiv- |§ 266 HGB
vorfall gensgegenstand bilanzierungsfahig? |Betriebs- Bilanzierungs- |abgrenzungs- |recht? seite? |seite?
Nr. oder Schuld? vermébgen? |verbot? posten?

Bsp. Schuld X X 500.000 X |Abs.3C.8.




